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2009年成人高考高起点历史地理真题及答案解析
　　　答案必须答在答题卡上的指定位置，答在试卷上无效。
　　一、选择题：1~40小题。每小题2分，共80分。在每小题给出的四个选项中。选出一项符合题目要求的，将所选项前的字母填涂在答题卡相应题号的信息点上。
　　1．河姆渡文化遗址位于
　　A．浙江余姚    B．陕西蓝田    C．西安半坡    D．云南元谋
　　【答案】　A 浙江余姚
　　【快师教育名师解析与点评】　有关中国远古时代的历史试题，有几年没有出现了，今年出现的这道习题主要考察的是河姆渡文化遗址的具体地点。象这样的习题，我们在第一节的习题训练之中就要求大家掌握每个文化遗址的地址，每个代表文化突出的代表成就：生产工具，农作物等。虽然在备选答案之中有陕西蓝田我们没有接触过的知识点（也就是已经超出考纲），但这个题干所要求掌握的知识没有跑出我们的训练范围。在其他备选项中，西安半坡与云南元谋人一看就知道是说的半坡氏族与元谋人，无论是否在西安与云南，都与河姆渡无关，它不会成为大家选择正确答案的障碍。通过上述的解析大家可以看出，这个题的难度很小，只要大家上课的时候按照老师要求去准备，是不会丢掉分数的。此题在快师教育报过班中讲过。
　　2．东汉时期任西域都护，密切了西域与内地关系的是
　　A．张骞    B．苏武    C．窦固    D．班超
　　【答案】　D
　　【快师教育名师解析与点评】此题考察的是东汉时期任西域都护的人是谁？ 我们看A 选项是张骞，张骞是西汉时期的任务，关于这一点，我们在训练与汉武帝同时期著名人物的列举题中做过训练。B苏武是教材上没有出现的，我们暂且不去管他是否东汉的都护，我们继续看C，同样也没有在教材上出现，而有关D的信息，教材上曾这样表达：东汉时期，派班超继续经营西域。而在西汉时期汉政府就设置了西域都护，那么据此判断，选择D是正确的。这个题，我们抛开超出考纲的B、C之外，主要是区分开A与D的历史时期就可以的。此题在快师教育串讲班中讲过。
　　3，汉代著名医学家张仲景的代表作是
　　A．《黄帝内经》  B．《伤寒杂病论》  C．《本草纲目》    D．《千金方》
　　【答案】　B
　　【快师教育名师解析与点评】这个题目主要是考察作者与作品之间搭配的关系。有关中国古代医学的著作，教材上一共出现了如选项B、C、D三本书。有关这类题目的训练，大家可以参看学校发的习题，我们不仅仅是是将中国古代所有的医学成就，而是将所有的科技成就归类训练的，如数学、农学、天文等。只要大家将那几页习题掌握住，无论怎么变化出题，都是千变不离其踪。也就是说，这道题没有超出我们准备的范围，并且难度不大。
　　4．为加强对地方的管理，元朝设立了
　　A，中书省    B．枢密院    C．行中书省    D．宣政院
　　【答案】　C
　　【快师教育名师解析与点评】关于元的知识点，我们教材上一共讲述了：元的行省制度，澎湖巡检司，宣政院，民族分化政策。在有关这四点之中，只有行省制度是关于中央对地方的管理，其他选项之中，A中书省是国家的最高行政机关，B枢密院，无论是否知道何种性质，都与教材上所言元无关，D宣政院是管理全国佛教事物与西藏的行政事物。这个题出的不怎么严禁，就是因为在D之中，它也管理西藏的行政事物，但是我们按照最优选项去选择，还是以C为最恰当答案。这种题目，实际上还是我在上课的时候，要求大家一定要做到心中有数的"数"。也就是一上课，我就找个同学将上节课的黑标题背出，这样做的目的就是让你掌握一节，一个朝代的大纲目，数在心中做，题来自然解。大家以后在复习的时候，不要"沉迷"于零散的知识点，一定要做到有"数"。
　　5．1856年第二次鸦片战争爆发，英军首先进攻的地点是
　　A。广州    B．天津     C．上海    D．泉州
　　【答案】A
　　【快师教育名师解析与点评】有关两次鸦片战争，在训练的时候侧重于起因，过程与结果（也就是条约的内容），关于每次战争发生事件的重大地点都是要求掌握的，除了这个题以外，下面的第6题实际上也是一样的，这样的试题在考生看来是陈旧的试题类型，但它反映出考察学生对于历史事件的再现能力，同时考察了你是否就历史知识点掌握的足够细的问题。这中类型的训练，我们在以后会加大训练。
　　6．1885年，率部击败法军取得镇南关大捷的著名将领是
　　A．曾国藩    B．左宗棠    C．冯子材    D．邓世昌
　　【答案】 C
　　【快师教育名师解析与点评】有关两次鸦片战争，在训练的时候侧重于起因，过程与结果（也就是条约的内容），关于每次战争发生事件的重大地点都是要求掌握的，除了这个题以外，下面的第6题实际上也是一样的，这样的试题在考生看来是陈旧的试题类型，但它反映出考察学生对于历史事件的再现能力，同时考察了你是否就历史知识点掌握的足够细的问题。这中类型的训练，我们在以后会加大训练。
　　7．迫使清政府赔偿白银2亿两的不平等条约是
　　A．《南京条约》  B．《天津条约》    C．《辛丑条约》    D．《马关条约》
　　【答案】D
　　【快师教育名师解析与点评】有关条约的训练，我们已经分类：割地、赔款、开放口岸、领事裁判权等等进行过训练，这个题目只是考察的赔款问题，是我们已经训练的范围之内，在此我们不再详细解说。但通过这个题目，我们进行分类训练的效果可以看出还是很好的，除了去年我们把《南京条约》作为大的问答题准备以外，今年的准备也是很见针对性与成果的。大家在以后的训练之中还是要注意这方面。此题在快师教育辅导班中讲过。
　　8．京师大学堂设立于
　　A．洋务运动期间    B．戊戌变法期间
　　C．辛亥革命期间    D，新文化运动期间
　　【答案】　B
　　【快师教育名师解析与点评】这个题首先说有些偏颇，因为作为京师大学堂，在教材上这样表述：除了京师大学堂以外，变法的大部分法令被废除了。这样，同学们在做这个题的时候感觉到很生疏，不好确定。我们将其他几个选项所涉及的"数"逐一去对比：A重点讲的是军事企业与北洋海军，C讲的武力革命与政权建立，D讲的是四个提倡四个反对。这样将其他选项的数目的梳理，答案就自然得出了。
　　9，在1923年京汉铁路工A.大罢工中英勇就义的工A.运动领袖是
　　A.顾正红    B．林祥谦        C．肖楚女    D．恽代英
　　【答案】　B
　　【快师教育名师解析与点评】关于第一次工人运动的情况，我们在分类训练题之中已经将相关的知识点进行了系统训练，相信大家只要自己独立完成学校所发的那套题，这个题的答案不会选错的。同时大家要注意，选项ACD是教材上没有的，是超纲的问题。
　　10．促成抗日民族统一战线初步形成的重要事件是
　　A．九一八事变      B．一·二八事变
　　C．卢沟桥事变      D．西安事变
　　【答案】　D
　　【快师教育名师解析与点评】关于统一战线问题，我们在上课的时候首先将统一战线的性质进行了讲解，并将中国历史上的两次统一战线--革命统一战线与抗日民族统一战线出现的背景，形成与初步形成的标志都对比性的进行了讲解。特别指出抗日民族统一战线相成的初步标志与正式标志的区别，而这个题恰恰是考察的初步形成，并且其他三个选项都是日本侵华事件，所以大家在这个题目上丢分的可能性是很小的。
　　11．1972年，为实现中美两国关系正常化，来华访问的美国总统是
　　A.肯尼迪      B．尼克松
　　C．福特       D．约翰逊
　　【答案】　B
　　【快师教育名师解析与点评】有关新中国成立后的外交知识点，我们一共讲了和平共处五原则的提出，尼克松访华，中华人民共和国在联合国地位的恢复等三个问题，在尼克松访华的知识之中给大家介绍了当时的国际背景，简单联系现实讲解了三个公报中存在的问题，以及中美关系正常化开始的标志是什么？这些知识的讲解中要大家一定死记的就是尼克松的访华标志中美关系正常化的开始。其他三个选项都是超出教材的知识点，不做考试要求的。此题在快师教育强化班中讲过。
　　12．1980年党中央和国务院确定的经济特区不包括
　　A.深圳     B．珠海
　　C，厦门    D福州…
　　【答案】　D
　　【快师教育名师解析与点评】这个题目考察的是经济特区的开放问题，有关这个题的知识点除了理解为何搞经济特区之外，唯一做考试要求的就是开放特区的名称问题了，也就是这个题所考察之处。
　　13．《青春之歌》的作者是
　　A.杨沫    B.柳青    C．梁斌    D．吴强
　　【答案】　A
　　【快师教育名师解析与点评】这种类型的题，在相关历史知识点上没有前后关联性的对比分析，大家在以后的复习之中只要是掌握住作者与作品的搭配就可以。
　　14．1641年，英国议会通过的《大抗议书》提出
　　A.镇压掘地派          B．议会定期召开
　　C.取消国王的专卖权    D．土地归还原主
　　【答案】　C
　　【快师教育名师解析与点评】关于《大抗议书》的掌握，我在课堂上是将之与《权利法案》并列去准备的，告诉大家若是以选择题的形式考察《大抗议书》与《权利法案》中的任何一个，会在它们二者之间内容上进行互相干扰的选择，即会出现非A即B的情况，也就是说，你只要背过其中的一个就可以，当时要大家背的是《权利法案》，而在这个题中，选项B就是〈〈权利法案〉〉的内容，而A则是克伦威尔的作为（关于他的事件曾经要求大家掌握三点：镇压掘地派，远征爱尔兰，就任护国主），D项是我们没有涉及的问题。这样在我们已有知识的基础上，可以判断出选择C，同时，这个题在教材课后的选择训练之中出现过。
　　15．法国颁布《民法典》是在
　　A.路易十六统治时期    B制宪会议时期
　　C.雅各宾派统治时期    D．拿破仑统治时期
　　【答案】　D
　　【快师教育名师解析与点评】关于〈〈民法典〉〉的问题，在法国大革命过程的填空训练之中，曾单独就这个问题给大家留出空进行过训练。就此，大家可以查看学校发的那几页的训练。同时在相关B项的训练之中，要求大家掌握在这个时期的〈〈人权宣言〉〉，C项要掌握的是法国大革命高潮时期是哪个派别在位。所有此题设计的专门训练在我们的那几张纸中都进行过。
　　16．第一次世界大战期间，脱离同盟国、加入协约国的是
　　A．俄国     B.塞尔维亚
　　C.意大利    D．奥匈帝国
　　【答案】　C
　　【快师教育名师解析与点评】有关世界历史的军事集团：一战的协约国与同盟国，二战的轴心国，冷战的北约与华约，在讲课与训练之中，尤其注重个军事集团的组成国家。重中之重的强调意大利曾经在一战之中参加过同盟国与协约国，而这个考题恰恰是考察的意大利。在这个题目上估计大家丢分的没有几个同学。在以后的复习之中，大家还是按照这种方法去对比训练为好。此题在快师教育保过班中讲过。
　　17．第二次世界大战爆发前，遭受意大利法西斯侵略的非洲国家是
　　A.埃塞俄比亚    B．苏丹
　　C．南非         D．刚果
　　【答案】　A
　　【快师教育名师解析与点评】这两个题目完全超出考纲的范围，我们在讲课中，尤其是训练之中没有进行过任何题目的针对性备考。这两题丢分是不可避免的。在以后象超出考纲的部分，我们无法无准备，大家对此也不要过于担心，因为考纲大家还是要遵守的。此题在快师教育保过班中讲过。
　　18．为摆脱经济危机，罗斯福实行了新政，下列各项中属于新政措施的是
　　A，实行企业国有化    B．兴办公共工程
　　C．压缩社会福利      D，扩大农业耕作面积
　　【答案】　B
　　【快师教育名师解析与点评】关于罗斯福新政，在准备问答题的时候，联系今年金融危机的现实，将其作为重点让同学准备。并结合我国在1997年亚洲金融风暴中的一些做法将罗斯福新政采取措施的理论出发点，采取每个具体措施的目的，这些措施带来的影响是什么逐一仔细地进行了讲解。事与愿违，今年没有出现相关罗斯福新政的大题，但是这样充分的准备，这个选择的得分也就不在话下了。
　　19．1939年德国占领波兰后，接着把侵略矛头指向
　　A.北欧地区    B.苏联
　　C．C.尔干地区    D.法国
　　【答案】　A
　　【快师教育名师解析与点评】这两个题目完全超出考纲的范围，我们在讲课中，尤其是训练之中没有进行过任何题目的针对性备考。这两题丢分是不可避免的。在以后象超出考纲的部分，我们无法无准备，大家对此也不要过于担心，因为考纲大家还是要遵守的。此题在快师教育保过班中讲过。
　　20．20世纪80年代末90年代初东欧发生剧变后，疆域发生变化的国家是．
　　①保加利亚  ②罗马尼亚③捷克斯洛伐克  ④南斯拉夫
　　A．①②    B.②③    C．③④    D．①④
　　读图1，回答21-22题。
　　【答案】　C
　　【快师教育名师解析与点评】在东欧剧变中，作为东欧剧变的深层背景，在成人高考之中我们只准备自己理解就足够了，但是相关的：第一剧变的国家，哪个是暴力流血的，哪些国家的疆域发生了变化这些仅有的知识点还是要注意的。这个题主要考察的就是疆域的变化。这个题目难度不大，也不偏颇，主要看大家在平时是否系统地将相关知识进行了训练。

　　21．印度尼西亚、C.西等国热带雨林植被广布，其原因主要是受
　　A．低气压带的控制        B．西风的控制
　　C.高气压带的控制    D．季风的控制
　　【答案】A
　　【快师教育名师解析】热带雨林植被分布在热带雨林气候类型条件下，而热带雨林气候的形成原因是受赤道低压带控制。
　　【快师教育名师点评】考点为陆地上的自然带和主要气候类型的分布和成因。在讲述地球上的大气和陆地上的自然带两部分内容时重点学习。
　　22．森林面积年均减少量最多的国家是
　　A．C.西    B．美国    C．墨西哥    D．印度尼西亚
　　【答案】A
　　【快师教育名师解析】读图1可以看出，考察学生读图提取信息的能力。
　　【快师教育名师点评】学生读图的能力渗透在平时的教学过程中。
　　23．我国西北地区主要的地理特征是
　　A.平原和山地地形为主，黄土广布  B．高原和盆地地形为主，沙漠广布
　　C．山地和丘陵地形为主r森林广布  D．平原和盆地地形为主，黑土广布
　　【答案】B
　　【快师教育名师解析】我国西北地区的地形特征是"三山夹两盆"，而由于深居内陆，降水稀少，形成温带大陆性气候，因此沙漠广布。
　　【快师教育名师点评】考点为我国地形的主要特征，以及地形对我国地理环境的影响，在学习第二十章地形时曾经分析过相关知识。此题在快师教育保过班中讲过。
　　24．一个地区A.口自然增长率过低(如小于零)，可能给该地区社会发展带来的影响是
　　A.社会保障负担减小    B.延缓A.口老龄化趋势
　　C，劳动力供应不足    D．A.口结构和分布趋于合理
　　【答案】C
　　【快师教育名师解析】人.口自然增长率过低，即出生率小于死亡率，会导致人口老龄化，因此会造成劳动力供应不足。社会保障负担加重，老龄化趋势增强。
　　【快师教育名师点评】考点为世界人口增长率，世界人口问题。在人口与城市部分重点分析。
　　25，在我国四大地理区域中，集中分布在北方地区的少数民族是    '
　　A．蒙古族和维吾尔族    B.满族和朝鲜族    '
　　C．壮族和瑶族    D．傣族和黎族
　　【答案】B
　　【快师教育名师解析】满族和朝鲜族。
　　【快师教育名师点评】考点为汉族和少数民族的人口比例和分布。第十九章人口和民族中有讲述。
　　26．我国水土流失最严重的地区是  ；
　　A.澜沧江和怒江沿岸    B．长江中下游丘陵地区
　　C.晋陕峡谷地区    D.四川盆地边缘
　　【答案】C
　　【快师教育名师解析】水土流失的分析要从水、土、气候特点及方面分析，晋陕峡谷地区以黄土高原为主，土质疏松，降水集中多暴雨，水土流失现象最严重。
　　【快师教育名师点评】考点为自然变化引起的环境问题和人类活动带来的环境问题。在讲述第三十二章人类和环境时曾作为案例分析。此题在快师教育保过班中讲过。
　　27．全球80％以上的浅源地震(距地表0~70千米)发生在；
　　A.印度洋沿岸地区    B.大西洋沿岸地区
　　C．太平洋沿岸地区    D．北冰洋沿岸地区
　　【答案】C
　　【快师教育名师解析】世界两大地震带为环太平洋地震带和地中海喜马拉雅地震带，答案为其中之一。
　　【快师教育名师点评】考点为火山、地震带的分布规律。在讲解第四章地壳和地壳运动时作为重点强调。
　　28．图2中，箭头表示气流运动方向。读图2，指出在气流运动过程中，容易成云致雨的地方是
　
　　　A.①
　　B．②
　　C．③
　　D．④
　　【答案】B
　　【快师教育名师解析】地形雨，山地迎风坡，气流在前进过程中温度降低，空气中所能容纳的水汽量减少，水汽凝结成云致雨。
　　【快师教育名师点评】考点为降水的类型。在学习第五章地球上的大气一章时曾重点分析。
　　29，在下列国家中，既与我国陆上相邻，又是内陆国家的是
　　A.缅甸    B．越南    C.阿富汗    D．土库曼斯坦
　　【答案】C
　　【快师教育名师解析】缅甸、越南是临海国家，土库曼斯坦与中国部相邻，只有阿富汗正确
　　【快师教育名师点评】考点为我国的陆上邻国，讲解该部分时曾带领学生填图落实。此题在快师教育保过班中讲过。
　　30，以下运河中，位于西半球的是    ．
　　A.苏伊士运河    B．莫斯科运河
　　C.C.拿马运河     D．京杭运河
　　【答案】C
　　【快师教育名师解析】位于西半球的大洲主要有南北美洲，符合题意的只有巴拿马运河。
　　【快师教育名师点评】考点为世界大洲的分布，东西半球的划分，主要运河的分布，分别在各章节有强调。
　　31．以下河流中，有可能发生凌汛现象的是
　　A.亚马孙河    B．尼日尔河    C．刚果河      D．勒拿河
　　【答案】D
　　【快师教育名师解析】河流发生凌汛现象需要具备两个条件，第一河流要有结冰期，即流域内最低气温在0度以下，第二，河流有从较低纬度流向较高纬度，并且有明显的南北流向。只有勒拿河符合题意。其他三条河流均无结冰期。
　　【快师教育名师点评】考点为河流的水文特征，凌汛现象作为案例分析，另外四条河流都有介绍。
　　32．我国面积最大的外流盆地是    ．
　　A.柴达木盆地    B，塔里木盆地
　　C．准噶尔盆地    D．四川盆地
　　【答案】D
　　【快师教育名师解析】四川盆地是我国面积最大的外流盆地。
　　【快师教育名师点评】考点为我国的外流区和内流区，我国的主要地形区。曾经带领学生进行填图练习。
　　33，分析太阳系行星公转轨道特征表，指出不属于行星运动共同特征的是[image: image1.png]iR | K2
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　　A.近圆性    B．共面性    C.同步性    D，同向性
　　【答案】C
　　【快师教育名师解析】读图可以看出或通过基础知识记忆都可答出，八大行星的运动特征为共面性、同向性和近圆形。
　　【快师教育名师点评】考点为太阳系及其成员，改知识点教材中没有，但讲课中曾作补充。
　　34．我国海岸线最长的岛屿是
　　A.台湾岛    B.崇明岛    C．海南岛    D．舟山岛
　　【答案】A
　　【快师教育名师解析】台湾岛是我国第一大岛，当然海岸线最长。
　　【快师教育名师点评】基础知识，常识性问题。此题在快师教育保过班中讲过。
　　35.图3中，表示每年9月23日前后昼夜长短状况的图是
　　A.①
　　B．②
　　C.③
　　D.④
　　读图4，完成36-37题。
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 　　【答案】B
　　【快师教育名师解析】9月23日为秋分节气，昼夜平分。
　　【快师教育名师点评】考点为地球公转的地理意义，讲课中有强调。
　　36．城市H在我国有"山城"和"雾都"之称，该城市是
　　A.武汉市    B．南京市      C．重庆市    D，九江市
　　【答案】C
　　【快师教育名师解析】重庆市有雾都之称。
　　【快师教育名师点评】可以读图判断出城市名称，也可以根据城市别称得出答案。该城市在讲解长江流域时重点强调。
　　37．河流L是长江北岸的一条支流；它是
　　A.汉水    B．雅砻江      C．湘江    D．嘉陵江
　　【答案】D
　　【快师教育名师解析】嘉陵江是长江的一条重要支流，
　　【快师教育名师点评】同上题。此题在快师教育保过班中讲过。
　　38．读图5，图中aa'、cc'、dd'四条经线中示意本初子午线的是
　　A．aa'经线    B．bb'经线    C．cc'经线    D．dd'经线

　　[image: image3.png]



　　【答案】B
　　【快师教育名师解析】本初子午线经过英国伦敦。
　　【快师教育名师点评】考点为经线和经度，作为重点强调。 

[image: image4.png]39, B 6 WEBBERILTEFRANTHERMNER
ATHTEO ATHTEO)
» 0
10
oL
o
)
0
AFHEO)
5
§
o
[ BF
T

A B Z C. A DT





　　【答案】A
　　【快师教育名师解析】我国冬季气温的总体特点是南热北冷，南北温差大。
　　【快师教育名师点评】考点为冬夏气温的分布特点及其成因。曾作为重点知识画过重点。通过读图可以看出其他三幅图气温过高。
　　40，图7表示美国、中国、印度和印度尼西亚四国A.口数量占世界A.口总量的百分比，其序号与国家连线正确的是
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　　A. ①-印度    B．②-中国
　　C．③-印度尼西亚    D.④-美国
　　【答案】B
　　【快师教育名师解析】通过简单常识可以判断。
　　【快师教育名师点评】考点为世界人口增长，有强调。此题在快师教育保过班中讲过。

　　二、非选择题：本大题共6小题，满分70分，1C.答案写在答题卡相应题号后。
　　41．简述北魏孝文帝改革的主要内容和意义。(10分)
　　【答案】：这个题目的答案在此就不给同学们重复了。
　　【快师教育名师解析与点评】中国古代历史的大问答题，是成人高考之中不可回避的问题。占据的分值比较大。但它有一个特点，那就是来源于教材，你只要"碰"准，就能得很高的分数。我们在今年的准备之中，大家可以把留给大家的准备题拿出来看看，第一个是分封制，第二个是商鞅变法，第三个是光武中兴，第四个就是今年的考题孝文帝改革。这个题目根据大家反映的情况，得分率是很高的。在以后的复习之中，我们会根据每年的情况进行调整来准备考试，大家在此前不要枉费时间去做。
　　42．阅读材料并回答问题。(13分)
　　材料一
　　中国共产党为工A.和贫农的目前利益计，引导工A.们帮助民主主义的革命运动，使工A.和贫农与小资产；阶级建立民主主义的联合战线。中国共产党为工A.和贫农的利益在这个联合战线里奋斗的目标是：(一)消除内乱，打倒军阀，建设国内和平；(二)推翻国际帝国主义的压迫，达到中华民族完全独立；(三)统一中国本部(东三省在内)为真正民主共和国。
　　《中国共产党第二次全国代表大会宣言》
　　材料二
　　我们党领导中国A.民，已经完成了资产阶级民主革命，并且基本上取得了社会主义革命胜利。
　　我们国内的主要矛盾，已经是A.民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现之间妁矛盾，已经是A.民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足A.民需要状况之间的矛盾。
　　《中国共产党第八次全国代表大会关于政治报告的决议》
　　(1)根据材料一，说明中国共产党第二次全国代表大会召开时中国社会的基本矛盾和社会性质。(3分)
　　(2)结合所学知识、说明材料二中"基本上取得了社会主义革命的胜利?指的是什么历史事实?(4分)
　　(3)根据材料二和材料二；概述中国共产党在上述两个历史时期的主要任务。（6分）
　　【答案要点】：
　　(1)A.民大众同封建军阀的矛盾，中华民族同帝国主义的矛盾；半殖民地半封建社会。(3分）
　　(2)基本完成了农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，社会主义制度基本建立    (4分)    。
　　(3)打倒军阀，推翻帝国主义，建立真正的民主共和国。(3分)
　　发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足A.民日益增长的物质和文化需要。(3分）
　　【快师教育名师解析与点评】今年最突出的特点就是继二零零五年以后第一次出现材料题。就参加成考的广大考生而言，材料解析题本身就是一个难题，难在很多学生对材料的理解上，难在提取信息与综合运用上，对于表达能力差的同学而言，还难在语言的表达上。多种因素的综合，使得很多同学对这种类型的试题感觉很难。并且今年的的材料解析题所涵盖不仅仅是知识点掌握问题，更主要的是涉及理论的理解问题。学生要结合鸦片战争前后中国社会矛盾的变化，以及为解决这对矛盾资产阶级的改良派、革命派，农民阶级是怎样去探索奋斗的，与之对比中国共产党二大提出的革命纲领有和意义。二大革命纲领实现之后，党要把国家建设成为一个怎样的国家，在建国之后怎样探索的。这就是材料一二大与材料二八大所涉及的核心理论问题。这个理论的把握需要把整个中国近现代史在深度理解的基础上进行。这实际上也就是考纲所要求的要理解历史教材上的概念与结论。具体到这个题上就是半殖民半封建社会、社会主义社会。这个材料题可以说通过两次会议的材料将同学们对整个近现代历史深度的理解串联在一起，不可谓不大不深。对于习惯按照历史就是背的同学来说，答好这个题也就成为不易之事。估计在整套历史试卷之中，普遍性丢分的就是这个题了。那么以后大家在历史学习之中应该怎样去准备呢？成人高考历史试题虽然侧重于记忆知识的考察，但作为成年人而言，记忆已经不是如小学与初中阶段的记忆，应该在发挥理解力的基础上去记忆，这样能记的牢，记的久。而这种理解就是在通过历史事件去弄清来龙去脉的基础上，在理解背后所隐含的理论系统上去进行的。所以，大家不要把历史当作只是死记的一门学科，它既然作为一门社会科学，它肯定就有编排者的理论隐含在历史事件之后，你只有透过具体的历史事件扫视编排者的思维所在，才能做到应对自如。说白了，学历史就是在掌握具体的历史事件之下，把握编排者所思所想所达之目的，你才算把这门功课学到了家。而这些东西需要大家在上课的时候由任课老师引导着慢慢地去深入。所以，本人没有任何目的对大家说，历史还是听下课为好，这样能节约成年人宝贵的时间，避免走弯路。
　　43．简述美国内战爆发的原因及其意义。(12分)
　　【答案】
　　原因：
　　(1)北方资产阶级要求提高关税，南方种植园主主张降低关税。(2分)
　　(2)北方主张废除奴隶制度，南方主张扩充奴隶数量。(2分)
　　(3)南方主张把奴隶制度扩展到西部新开辟的土地上，北方坚决反对。(2分)
　　(4)南北双方矛盾的焦点是奴隶制的存废问题。(1分)
　　意义：
　　(1)美国内战是美国历史上的第二次资产阶级革命。(1分)
　　(2)它取消了，黑A.奴隶制度，为资本主义的进一步发展扫除了障碍。(2分)
　　(3)它使美国经济在19世纪后半期迅速发展，赶上和超过英、法等先进资本主义国家。(2分)
　　【快师教育名师解析与点评】关于美国内战的原因，大家在回答的时候最好从根本原因：两种经济制度之间的矛盾上去说明，这种矛盾的体现就是试卷所给出的参考答案的四点体现，同时把矛盾集中的焦点指出：黑人奴隶的存废问题。这样才能由表及里，层层说明问题，组成完整的答案。这也是我不同意参考答案的所在之处：即要指出根本原因，然后指出那四点是根本原因的表现而已，最后矛盾集中在黑人奴隶的存废上。最后，在回答意义的时候，一再叮嘱同学要答全面，阅卷人是踩点给分的，你少一个要点就扣分的，你自己组织的意义之中，是否少了要表达的要点了呢？这一点是大家在以后学习之中要特别注意的：要掌握的不但是自我良好，更重要的是要"全"。
　　44．读图8，回答下列问题。(8分) 
　　[image: image6.png]



　　(1)非洲大陆隔．    运河与亚洲相望，隔    海峡与欧洲相望。
　　(2)图中①、②、③为非洲的三个石油生产国，它们的名称分别为①    ②      ③        。
　　（3）非洲几内亚湾一带属于    (气候类型)，是    (天然植被)分布区，盛产咖
　　啡、香蕉、可可。
　　【答案】
　　(1)苏伊士    直布罗陀(每空1分)
　　(2)埃及    利比亚    尼日利亚(每空1分）
　　(3)热带雨林气候(2分)    热带雨林(1分)
　　【快师教育名师解析】读轮廓图可以判断为非洲，重点考察主要运河、海峡的分布，主要国家和地区以及气候类型的分布。
　　【快师教育名师点评】相关地图在讲非洲一章时带领同学以填图的形式进行练习。
　　45.根据图9及相关知识，回答下列问题。(12分)
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　　(1)我国的特大型港口是    ，拥有特大型港口最多的国家是     。
　　(2)连结    洲西部的各个港口和    洲东部的    (港口)是世界上海运最繁忙的航线。
　　(3)位于美国南部，容易遭受热带风暴袭击的特大型港：口是    。
　　(4)摩尔曼斯克港口虽然地处    ：低、中、高)纬度地区，但受    暖流的影响，终年不冻。
　　(5)从亚州东岸通往北美洲东岸，最便捷的航海线是通过      运河的航线。从北美洲西岸到北美洲东岸，特大型船只必须绕道     洲南端的    海峡。
　　【答案】(1)上海    日本(每空1分)
　　(2)欧  北美  纽约(每空1分)
　　(3)新奥尔良(1分)
　　(4)高(1分)    北大西洋(2分)
　　(5)C.拿马  南美    麦哲伦(每空1分)
　　【快师教育名师解析】基础知识为主，前三题带领学生填过图，第四题道中低纬度的划分级洋流的影响曾作为重点案例分析。
　　【快师教育名师点评】考点为世界的交通，较容易。
　　46.读图10，回答下列问题。(15分)
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　　　(1)图中P是     铁路，0山峰的名称是     峰，它位于中国与      (国家)交界处。
　　(2)图中L1河的名称是     ，L2河的名称是。    。
　　(3)图中H城市的名称是      ，由于该城市     ，敢有"日光城"之称。
　　【答案】
　　(1)青藏    珠穆朗玛    尼泊尔(每空2分)
　　(2)雅鲁藏布江    恒河(每空2分)
　　(3)拉萨(2分)    海拔高(地势高)，云量少(水汽少)，日照充足(3分)
　　【快师教育名师解析】考察铁路线、著名山峰、河流以及城市的分布。
　　【快师教育名师点评】我国青藏高原地区，相关知识在不同的场合进行落实。
　　总体印象：以考察基础知识和基本技能为主，无偏题、难题、怪题，呈现方式多样，尤其是以图的方式呈现，考察学生运用基础知识分析解决问题的能力。
　　试题涉及的知识点95%以上在上课中都有强调和落实，学生只需按照老师要求，进行系统复习，就一定取得好的成绩。
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